

新时代改革强军的伟大实践

——党中央和习主席领导指挥深化国防和军队改革综述

□ 新华社记者 梅常伟
□ 解放军报记者 费士廷 钱宗阳

历史车轮滚滚向前，穿梭过去与未来，铭记光荣与梦想。人民军队诞生以来，在党的领导下，从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，一路走来，改革创新步伐从来没有停止过。

党的十八大以来，党中央和习主席把深化国防和军队改革摆在党和国家工作全局的突出位置，提出一系列重大思想，作出一系列重大决策，部署一系列重大工作，全面实施改革强军战略，领导全军大刀阔斧推进改革。深化国防和军队改革

大开大合、蹄疾步稳，变革重塑后的人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。

2021年深秋，党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，充分肯定深化国防和军队改革取得的历史性成就，称之为“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革”。

把握时代大势，作出改革强军战略决策

这是一场回避不了的时代大考，这是一次千载难逢的历史机遇，这是一篇塑造未来的战略擘画。

(下转2版)

在第五个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电 在第五个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的

慰问。习近平指出，今年，我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响，应对南方局部严重高温干旱挑战，实现夏粮、早稻增

产，粮食生产有望再获丰收。

习近平强调，各级党委和政府要深入贯彻落实党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署，强化粮食安全保障，稳住农业基本盘，巩固拓展好脱贫攻坚成果，

扎实推进乡村振兴，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践，让日子越过越红火、生活更上一层楼！

牢牢把住粮食安全主动权

——以习近平总书记为核心的党中央带领人民干好这件头等大事

□ 新华社记者

9月23日，秋分，我国将迎来第五个“中国农民丰收节”。放眼长城内外、大江南北，稻浪随风起伏，玉米长势喜人，田野上铺展着丰收的图景。

粮稳天下安。习近平总书记今年在四川考察粮食生产时指出：“我们有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”在今年新冠肺炎疫情、乌克兰危机、极端天气频发等背景下，我国夏粮实现增产，秋粮克服多重挑战，丰收有基础、有希望。

党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出确保谷物基本自给、口粮绝对

安全的新粮食安全观，牢牢把住粮食安全主动权，带领亿万人民走出了一条中国特色粮食安全之路。

“始终绷紧粮食安全这根弦”

今年粮食问题备受关注。国际粮价高位波动，农资价格大幅上涨；去年秋汛造成我国三分之一的冬小麦晚播、长势复杂，粮食压舱石能否稳得住，直接关系到经济基本盘。

今年全国两会期间，习近平总书记强调，在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意，不能认为进入工业化，吃饭问题就可有可无，也不要指望依靠国际市场来解决。要未雨绸缪，始终绷紧粮食安全这根弦，始终坚持以我为主、立足国内、确保产

能、适度进口、科技支撑。

14亿多人要吃吃饭，这是中国最大的国情。

党的十八大以来，习近平总书记三次出席中央农村工作会议并发表重要讲话，对“三农”工作和粮食生产、粮食安全作出一系列重要指示。

2013年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记围绕“三农”工作阐释了五方面重大问题，将“确保我国粮食安全”放在首位，强调“我国是个人口众多的大国，解决好吃饭问题是治国理政的头等大事”。

2017年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记围绕实施乡村振兴战略作出重要部署，强调深化农业供给侧结

构性改革，走质量兴农之路。

2020年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记围绕新发展阶段“三农”工作作出重要部署。在牢牢把住粮食安全主动权方面，总书记指出：“我反复强调，粮食多一点少一点是战术问题，粮食安全是战略问题。今年应对新冠肺炎疫情，粮食和重要农副产品供给充裕功不可没，充分印证了这一点。”

……以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，从2013年至2022年，连续10个中央一号文件全面部署“三农”工作，围绕抓好粮食生产和粮食安全采取了一系列举措。粮食生产根本在耕地，命脉在水利，出路在科技，动力在政策。（下转3版）

丰收的礼赞 农民的欢歌

——写在第五个“中国农民丰收节”到来之际

□ 中国妇女报全媒体评论员 佟吉清

时维九月，序属三秋，又是一个丰收季。

从白山黑水到青藏高原，从中原腹地到锦绣江南，高粱红了、稻谷黄了、葡萄紫了……俯瞰神州大地，最美不过秋田。蓝天白云下，大型收割机来回穿梭，耕耘者摩拳擦掌，确保颗粒归仓……一派繁忙景象。

今天，是二十四节气中的秋分，也是第五个“中国农民丰收节”。方此之时，我们礼赞丰收、歌颂党恩、致敬农民。

农，天下之大业也。党的十八大以来，习近平总书记一直高度重视“三农”这个关系国计民生的根本性问题。在以习近平同

志为核心的党中央坚强领导下，农业农村发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。每年的“中国农民丰收节”，习近平总书记都代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的问候和良好的祝愿，充分体现了习近平总书记对农业、农村、农民的高度重视，对粮食安全的念兹在兹，对农民生活的时刻牵挂，极大地激发了广大农民投身乡村振兴的热情。

无论何时何地，丰收总是一个让人激动的话题。

眼下，甘肃省陇南市武都区白龙江沿岸的金色田野，微风吹过，泛起层层稻浪。重庆市彭水苗族土家族自治县太原镇麒麟社区，村民正在晾晒辣椒，红红的辣椒映衬着灿烂的喜悦。浙江省湖州市德清

县下渚湖街道四都村菱塘，村民划着菱桶在水面采菱，构成独特的水乡风景。福建省南平市浦城县阳墩村，巨幅稻田画“喜迎二十大”一畦缤纷，以大地为画布，以水稻为笔墨，向党深情告白……丰收的中国，普天同庆。

丰年人乐业，陇上踏歌声。

欢庆第五个丰收节，各地围绕今年的主题“庆丰收 迎盛会”，不断丰富活动内容，发掘节日内涵。通过文化搭台、经济唱戏等方式，带动产业升级，弘扬农耕文化，调动广大农民的积极性、主动性、创造性，提升他们的荣誉感、幸福感、获得感，在全社会形成关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，让乡亲们在自己的主场，展现独特风采，让他们未来的日子更

加红火。

国以农为本，民以食为天。如今，丰收节已经成为新时代重农强农的生动象征，是“任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村”的鲜活注脚。

丰收节，亦是讲述乡村振兴故事的舞台，记录着农村变迁的生动影像。自古以来，农事最辛劳，种粮最辛苦。从春耕到夏耘，庄稼人晨兴理荒秽，带月荷锄归，长年累月靠手工劳作，片刻不得闲。而今，自动育苗机、无人驾驶播种机、红外监测等新技术不断推广，农人逐渐告别了日晒雨淋的苦和累，种田变得越来越轻松，幸福感油然而生。

端牢中国饭碗，让大国粮仓不断充实丰盈，少不了女性的力量。（下转2版）

领航中国

□ 新华社记者 高敬 黄姝

“我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，中华大地正展现出天蓝地绿水清的亮丽新景象。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”

远眺山峦叠翠，近看碧波荡漾……秋日的苍山洱海，让人流连忘返。洱海是云南大理人的“母亲湖”，也曾因长期污染导致湖水富营养化。

2015年，习近平总书记来到洱海边，仔细察看生态保护湿地，听取洱海保护情况介绍，强调一定要把洱海保护好，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

经过系统治理，今年上半年，洱海水体透明度达到近10年最好水平。“当洱海在眼前一天天清澈起来，才理解保护生态环境的重要性。”大理古生村村民何利成的客栈一度被关停进行整改提升，恢复营业后迎来八方游客。

生态兴则文明兴。新的赶考之路上，生态文明建设成为一道必答题。

党的十八大以来，生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，“美丽中国”成为生态文明建设的远景目标。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”

贯彻落实习近平总书记的重要指示和党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

产业提升，全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；补上短板，城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；能源转型，清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……（下转3版）

建设天蓝地绿水清的美丽家园

——党的十八大以来推进生态文明建设述评

春蕾花开

广西玉柴重工有限公司生产营销党支部书记谢玉月从受助者到助人者在“角色转换”中传递爱



谢玉月

□ 中国妇女报全媒体记者 韩亚璐

从“一眼就能望到头”到“有了更多可能性”，谢玉月的人生轨迹因“春蕾”而改变。

“没有‘春蕾计划’，就没有今天的我！”如今已是广西玉柴重工有限公司生产营销党支部书记的谢玉月说，作为“春蕾计划”的受益者，她始终以“春蕾女童”的身份为荣，时刻铭记是“春蕾计划”改变了她的命运，笃定地将爱心传递下去。

从受助者到助人者，在这样的“角色转换”中，谢玉月感受着爱的温暖，也传递着爱的力量。

幸运成为“三十分之一”

20多年前的一幕幕温馨往事，让38岁的谢玉月时常梦回少年。

土地贫瘠、粮食不够吃、家庭负担重……这是谢玉月在11岁时体会到的苦涩生活。尽管学习成绩名列前茅，但按照当时村里人的惯常思维，贫困女孩的人生早已注定——辍学打工、结婚生子、困于柴米油盐，成为无奈又无力的“大多数”。

“但我是幸运的，在人生的关键时刻遇到了‘春蕾计划’，遇到了妇联和中国儿童少年基金会的叔叔阿姨们。”谢玉月说。

广西融水作为“春蕾计划”的发源地，每年都开办春蕾女童班。小学四年级时，谢玉月幸运地成为受资助者，进入春蕾女童班就读。这就像一束光，照亮了一个贫困女孩前方的道路。没有了后顾之忧的谢玉月，更加勤奋学习，小学毕业时，成绩名列全班第二。

努力的孩子，命运终将眷顾。

1997年，中国儿童少年基金会开办了第一个“首都春蕾班”，面向全国各地招收30名“春蕾女童”到北京就读中学。（下转2版）

青稞地里丰收忙

9月21日，拉萨市林周县边林乡当杰村的村民在收集秸秆。

9月23日，秋分，我国将迎来第五个“中国农民丰收节”，西藏自治区拉萨市林周县的田间地头一片繁忙。据了解，林周县目前累计粮食收获面积为12.43万亩，已收获秋粮总产量预估6万吨，丰收在望。

新华社记者 觉果/摄

